



2019年1月8日 星期二
第4139期 本期4版
邮发代号:35-44
国内统一连续出版物号:CN 41-0026

教育时报

作为一名河南教师
你想知道的
你该知道的
都在“河南教师”



教师专业成长的加速器

河南省教育厅 主管 河南教育报社 主办 河南教育时报社 编辑出版

开年大戏：2019 河南教师新年书会精彩上演

教育部明确“十严格”要求 切实规范高校自主招生工作

本报讯日前，教育部印发了《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》，从招生政策、招生程序、加强监管等方面提出了规范高校自主招生的“十严格”要求，进一步增强高校选才的科学性和公平性。

“十严格”的主要内容有：一是严格报名资格条件，高校不得简单以论文、专利、中介机构举办的竞赛（活动）等作为报考条件初审通过依据。二是严格制定录取标准，高校在现有基础上进一步降低给予自主招生考生的优惠分值。三是严格控制招生规模，高校在上一学年录取人数基础上适度压缩招生名额。四是严格确定招生专业，原则上以基础学科和特色学科专业为主。五是严格审核申请材料，高校成立专门自主招生审核专家组，采用多名专家“背靠背”分别独立审核、复核等方式，对考生提交的证明材料进行全覆盖核查。六是严格组织高校考核，参照国家教育考试安全保密工作规定和考务管理规定执行，确保试题试卷、笔试试卷安全保密。校考中增设体育科目测试，作为录取的重要参考。七是严格执行信息公开公示，完善教育部、省级招生考试机构、高校和中学四级多次信息公开制度，做到详实、准确、及时公示。八是严格开展新生复查，认真逐一比对自主招生考生的申请材料和电子、纸质档案，有需要组织专家开展复查。九是严格落实主体责任，明确高校主要负责同志是维护自主招生考生安全和公平公正的第一责任人，分管负责同志是直接责任人；中学校长是考生相关申请材料真实性的直接责任人。十是严格查处造假行为，对查实提供虚假申请材料的学生、招生中出现的违规违纪行为，依法依规予以严肃处理，严肃追究有关人员责任。

(时间)

义务教育课程修订工作启动 课程育人落实有保障

本报讯(记者王磊)近日，义务教育课程修订启动会在北京召开，对修订工作进行全面部署。教育部党组成员、副部长朱之文出席会议并讲话。

朱之文充分肯定了义务教育课程改革取得的成绩，分析了亟待解决的问题。他强调，义务教育教材工作是整个课程教材建设的重中之重。据了解，修订后的课程教材将在五个方面保障课程育人。一是体现课程思想性，在课程教材环节为培养社会主义合格建设者和可靠接班人把好关。二是着力实现课程的通适性、基础性和全面性。三是遵循学生成长规律和教育教学规律，更好发挥课程的育人功能。四是使不同性质、不同学段的课程形成育人合力。五是增强课程可操作性，确保课程方案和课程标准好用管用。

全省学校安全工作视频会议 在郑州召开

本报讯(记者杜鹏)1月3日下午，继全国高等学校实验室安全管理工作视频会议之后，省政府安全委员会办公室、省教育厅联合召开全省学校安全管理工作视频会议。会议由省政府安委会副主任、省应急管理厅厅长吴忠华主持，省教育厅副厅长刁玉华出席会议并讲话。

刁玉华强调，针对当前实验室安全工作中的突出问题和薄弱环节，全省各地、各学校要迅速开展全省实验室安全隐患排查整治行动；要采取有效措施，迅速开展自查整改、督查整改，切实做好实验室安全管理工作；要举一反三，牢牢抓住关键时期、重点部位、关键环节，抓好安全教育、做好隐患排查，加强基础建设、强化常规管理、构建长效机制，全力做好校园安全工作；要强化责任，构建科学化、常态化、规范化的安全工作机制，确保各项工作落到实处。



河南教师读书会优秀会员上台接受颁奖



唐泽仓社长欢迎广大教育人的到来

□ 本报记者 王帅民

新年伊始，万象更新。1月5日，河南教育报刊社13楼会议室书声琅琅、暖意融融，让人提前感受到了春天的气息。“读出来”2019河南教师新年书会在这里成功举行，来自全省各地近200位热爱读书的教育人齐聚一堂，分享读书的快乐、成长的幸福和教育的智慧。

内容丰富，共享诵读盛宴

新年书会由“光荣”“大地”“温暖”“未来”四个篇章组成，内容丰富、精彩纷呈，给现场嘉宾和老师带来了无限感动和启迪。

河南教育报刊社社长唐泽仓在致辞中说：“报刊社的很多报刊陪伴着各位师生一起成长，成为有着很深感情的‘老朋友’。40年来，我们依靠集体的智慧、团结的力量，抢抓机遇，加快发展，连续跨上几个发展大台阶，我们的综合实力显著增强、员工获得感逐年提高。在报刊社的众多报刊中，《教育时报》是门面，也是龙头，从1987年1月创刊到今天，已经走过了32个年头。如今，正以多元化的探索和全方位的服务一再证明，教育时报不仅仅是一张报纸，更是一个综合性资讯平台、服务平台、成长平台。今天这么多老师，冒着严寒参加此次新年书会，就是非常好的一个例证。河南教师读书会在河南教师中产生的广泛的影响，为书香班级、书香校园、书香社会的建设，做出了自己独特的贡献。”

2018年11月，河南师范大学未来学院与河南教育时报社联合创办了未来名师班，致力于打造基础教育名师的成长营，为基础教育培养



未来名师班的学生们走进“家门”



李迪朗读《做一个灵魂有香气的女教师》

激励和启迪。

亮点纷呈，共谱智慧乐章

本次书会除了内容充实、品质全面提升，还展现出了许多新的亮点，令人记忆深刻、回味无穷。

首先是在书会签到处设置了签名墙和现场赠书海报。参会老师们报到完成后，纷纷在签名墙上写下自己的名字留作纪念，并认真观看赠书海报，了解现场赠书规则。在本次现场赠书中，5位大咖作者通过“河南教师”微信公众平台分别捐赠自己的最新著作10本，50位幸运嘉宾和老师获赠。

其次，河南教育时报社的所有办公室开门迎客，热情接待前来参加新年书会的嘉宾和老师们。他们走进各个房间，参观室内布置、张贴在墙上的规章制度等，与编辑、记者愉快交流，了解、体验媒体工作的充实与魅力。温馨的场景和氛围，感染着每一个人。

再次，本次新年书会还吸引了一群特殊的“老师”——河南师范大学未来名师班的同学们，虽然他们还未走上三尺讲台，但是他们已经开始用



时报编委朗读《如果我当教师》

自己坚实的脚步去丈量名师的高度。本次书会上，未来名师班的46名学生参与其中，王越等12名学生为大家送上了《小王子》片段的精彩朗读，让人充分感受到了这群未来教师身上所散发出的对教育的热情和激情。

最后，未来名师班的校外导师代表——未来名师班班主任、2018河南最美教师、河南师范大学教授王彩琴，中原教学名师、郑州外国语学校教师郑美玲，河南名班主任工作室主持人、郑州中学教师吴红霞，河南名班主任工作室主持人、郑州市第六中学教师王凤伟，河南省骨干教师、郑州市第八中学教师李景华，河南省名师、新乡市育才小学教师赵俊岭等也



未来名师班导师在新年书会上一展风采

为大家朗读了诗人食指的名篇《相信未来》。这一压轴节目，感染了全体嘉宾和老师。情到深处，全场起立，大家一起齐声朗读，将书会气氛推向高潮。

收获满满，共赴成长之路

河南教师读书会成立于2009年，目前有省内外会员900多名，多年来线上共读、“带一本书去学校”等活动开展得有声有色，在广大教师中产生了积极广泛的影响。

新年书会是河南教师读书会的年度盛会，每一次都引发广泛关注，参会的嘉宾和老师每一次都收获满满、深受启发、倍感温暖。

杨卫平说：“今天是小寒日，一年中最寒冷的日子就要来临了。可是，此地，此情，此景，尽是春天。”

灵宝市第一初中教师强红瑞说：“以书的名义聚会是为了成长。来到这里的是一群尺码相同、同频共振之人，因为热爱，所以喜欢！读书让我们深深地扎根，丰厚了自己的学术素养，根扎得越深，未来的成长就越枝繁叶茂！”

孟州市城伯镇北董小学教师李晓

书，河南教师读得更多更深了！

2018年，河南教师读书会工作中求进，积极创新，增加新的元素，扎实开展了一系列工作：

一、从2018年起，教育时报把河南教师读书会打造为十个系列品牌活动之一，不遗余力地助推河南教师成长。

二、河南教师读书会会员坚持千人规模，控制人数，采取有进有出的原则，定期请退不发言的老师，留下真正热爱阅读的老师。

三、河南教师读书会继续带领河南爱读书的教师，在河南教师读书会QQ群(67643920)，每周共读一本好书。内容涉及教育、人文、历史、科学等领域，全年累计进行了52期分享。每周五晚8点在网进行交流碰撞，整理成共读文本，在“河南教师”微信公众平台定时发布。

四、河南教师读书会7位管理员，继续坚持每周轮流对读书会会员每月提交的作业进行点评和推荐，产生多篇优秀读书笔记作业，在QQ群发布、分享，并择优在《教育时报》上刊发。

五、读书会会员每月撰写文章数量、质量大增。从上榜文章来看，教师的阅读广泛，涉及教育教学、班级管理、名家小说、国学经典、外国名著、家庭教育等多方面，许多书堪称经典。

六、河南教师读书会的线下活动继续火热进行。5月份，河南教师读书会“带一本书去学校”第9期，走进洛阳国家高新技术产业开发区三山学校，主题为“读出新我”；10月份，河南教师读书会“带一本书去学校”第10期活动，走进漯河市召陵区许慎中学，主题为“阅读《说文解字》与识字教学的故事”。

七、河南教师读书会坚持每周五通过“河南教师”微信公众平台赠送优质图书，在全省乃至全国有较大影响，带动了更多的教师和家长去阅读。

八、河南教师读书会继续推出节日读书代言人海报宣传活动，于教师节、国庆节、元旦等节日里在微信朋友圈中展示、传播，营造全民阅读的氛围。

九、河南教师读书会微信群地域性读书群创建陆续启动。至今，等十几个省辖市微信群已经建立，人数有3500余人。每个省辖市微信群设有群主及管理，各个城市在微信群中共读交流，探寻更为有效的带领教师阅读以及汇聚热爱阅读的优秀教师的方式。

十、获得部分成绩和肯定。2018年，每位扎实阅读的老师，自身获得了觉醒和成长，在读出未来的路上，走得更坚实，逐渐成为自己！

读书会还有很多需要做的事，做好了，才能真正推动教师阅读、促进教师的专业发展。

(本文系河南教师读书会会长、教育时报教师导刊主任代修鹏在2019河南教师新年书会上所做的年度工作报告)

(本版摄影：本报记者 吴松超 赵浩男 王磊)